
 ระบบสมการเชิงเส้น และเมทริกซ์ 1 

PAT 1 (มี.ค. 59) 

26. ก าหนดให้  𝐴−1 = [
𝑎 0

−2 1
]  และ  𝐵−1 = [

1 0
𝑏 1

]  เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจริงที่ไมเ่ป็นศนูย์ 

 โดยที่  (𝐴𝑡)−1𝐵 = [
8 −2

−3 1
]    คา่ของ  det(2𝐴 + 𝐵)  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 3 2. 6 3. 9 

 4. 12 5. 14 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. ก าหนดให้  𝐴 = [
2 −2 1
𝑎 𝑏 2
1 2 2

]  เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจริง 

 ถ้า 𝐴𝐴𝑡 = 9𝐼  เมื่อ 𝐼 เป็นเมทริกซ์เอกลกัษณ์ที่มมีิติ 3 × 3  แล้วคา่ของ 𝑎2 − 𝑏2 เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ต.ค. 58) 

26. ก าหนดให้  𝐴 = [
1 2
2 1

]  และ  𝐵 = [
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

]  เมื่อ  𝑎, 𝑏, 𝑐 และ 𝑑 เป็นจ านวนจริงบวก  โดยที่  𝑎𝑏𝑐𝑑 = 9  และ  
𝑎𝑑 ≠ 𝑏𝑐    ถ้า  𝐴𝐵−1 = 𝐵−1𝐴  และ  det(𝐴𝑡𝐵) = −24  แล้วคา่ของ  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑  เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 5 2. 6 3. 7 

 4. 8 5. 9 
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2    ระบบสมการเชิงเส้น และเมทริกซ์ 

36. ถ้า 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจริงที่สอดคล้องกบั  |
1 𝑏 0
𝑎 4 1
5 𝑎 −𝑎

| = −17 

 แล้วคา่ของ  |
5 + 2𝑎 2 5
8 + 𝑎 2𝑏 𝑎
2 − 𝑎 0 −𝑎

|  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 58) 

18. ก าหนดให้ 𝐴 และ 𝐵 เป็นเมทริกซ์มิต ิ2×2 โดยที่  𝐴𝐵 = [
1 2
3 4

]  และ  𝐴𝐵𝐴 = [
−1 2
−1 4

] 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) 𝐵𝐴𝐵  =  [
7 10

22 32
] 

 (ข) (𝐴 − 𝐵)(𝐴 + 𝐵)  ≠  𝐴2 − 𝐵2 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด  
 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. ก าหนดให้ 𝐴 และ 𝐵 เป็นเมทริกซ์มิต ิ3×3 โดยที ่ det(𝐴) > 0  ,    det(𝐴 adj 𝐴) − 2(det 𝐴)2 − 3 det 𝐴 = 0 

 และ  𝐴𝐵 = 𝐼  เมื่อ  𝐼 เป็นเมทริกซ์เอกลกัษณ์การคณู มิติ 3×3  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) 7 det 𝐵 − det 𝐴𝑡 < 0 

 (ข) det(2𝐴 − 3 adj 𝐵) = 2 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด  
 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 



 ระบบสมการเชิงเส้น และเมทริกซ์ 3 

PAT 1 (พ.ย. 57) 

26. ก าหนดให้ 𝐴 เป็น 2 × 3 เมทริกซ์   𝐵 เป็น 3 × 2 เมทริกซ์  และ 𝐶 เป็น 2 × 2 เมทริกซ์  โดยที่  𝐴𝐵𝐶 = [
1 6
1 14

] 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) det(𝐴𝐵) − det(𝐵𝐴)  =  0 

 (ข) ถ้า  𝐶 = [
−1 2
1 2

]  แล้ว  𝐶𝐴𝐵 = [
5 7
6 10

] 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 

36. ถ้า 𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนจริงที่สอดคล้องกบั  [|𝑥| 1
2 𝑥 − |𝑦|

] + 2 [
𝑦 3

−1 |𝑦|
] = [

10 + 𝑥 0
7 7 − 𝑦

]
𝑡

 

 แล้วคา่ของ  𝑥 + 𝑦  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (เม.ย. 57) 

7. ก าหนดให้  𝐴 = [
1 𝑎
𝑏 4

] ,  I = [
1 0
0 1

]  เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจริงที่ 𝑎𝑏 ≠ 0  และเมทริกซ์ 𝐴 สอดคล้องกบั
สมการ  2(𝐴 − I)−1 = 4I − 𝐴    พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) 𝑎𝑏  =  2 

 (ข) det(3𝐴2𝐴𝑡𝐴−1)  =  324 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 



4    ระบบสมการเชิงเส้น และเมทริกซ์ 

27. พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) ถ้า  𝐴 = [
0 0 𝑎
𝑏 0 0
0 𝑐 0

]  เมื่อ 𝑎, 𝑏, 𝑐 เป็นจ านวนจริงบวกที่ 𝑎𝑏𝑐 = 1 

  และ I เป็นเมทริกซ์เอกลกัษณ์การคณู มิติ 3 × 3  แล้ว  det(𝐴2 + 𝐴 + I) = 0 

 (ข) ให้  𝐴 = [

𝑎1 𝑎2 𝑎3

𝑏1 𝑏2 𝑏3

𝑐1 𝑐2 𝑐3

]  และ  𝐵 = [

𝑎1 + 2𝑏1 − 3𝑐1 𝑎2 + 2𝑏2 − 3𝑐2 𝑎3 + 2𝑏3 − 3𝑐3

2𝑏1 2𝑏2 2𝑏3

3𝑐1 3𝑐2 3𝑐3

] 

  เมื่อ  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, 𝑏1, 𝑏2, 𝑏3, 𝑐1, 𝑐2, 𝑐3  เป็นจ านวนจริง ถ้า det(𝐴) = 3 แล้ว det(𝐵) = −18 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 57) 

7. ก าหนดให้  𝐴 = [
1 −2
0 −1

] ,  I = [
1 0
0 1

]  และ  𝐵 เป็นเมทริกซ์ใดๆ มมีิติ 2 × 2 

 ให้ 𝑥 เป็นจ านวนจริงที่สอดคล้องกบั  det(𝐴2 + 𝑥I) = 0  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) det(𝐴 + 𝑥I) = 0 

 (ข) det(𝐴2 + 𝑥I − 𝐵) = det(𝐵𝑡) 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. ก าหนดให้ 𝐴 และ 𝐵 เป็นเมทริกซ์จตัรัุสมิติเทา่กนั โดยที่  det(𝐴) ≠ 0  และ  det(𝐵) ≠ 0 

 ถ้า  det(𝐴−1 + 𝐵−1) ≠ 0  และ  det(𝐴 + 𝐵) ≠ 0  แล้ว  (𝐴 + 𝐵)−1  ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 𝐵−1(𝐴−1 + 𝐵−1)𝐴−1 2. 𝐵−1(𝐴−1 + 𝐵−1)−1𝐴−1 

 3. 𝐵(𝐴−1 + 𝐵−1)𝐴 4. 𝐵(𝐴−1 + 𝐵−1)−1𝐴 

 
 
 
 
 
 



 ระบบสมการเชิงเส้น และเมทริกซ์ 5 

PAT 1 (มี.ค. 56) 

13. ก าหนดให้ 𝐴 และ 𝐵 เป็นเมทริกซ์ มมีิติ 3×3 โดยที่ det(𝐴) = 2 และ 𝐵 = [
1 3 2
0 −1 𝑥
0 −2 𝑦

] เมื่อ 𝑥 และ 𝑦 เป็น

จ านวนจริง  ถ้า  𝐴𝐵 + 3𝐴 = 2I  เมื่อ I เป็นเมทริกซ์เอกลกัษณ์ ท่ีมีมติิ 3×3 แล้ว  𝑥 + 𝑦 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 2. −1 3. −2 4. −2.5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

33. ให้  𝑆 เป็นเซตของจ านวนจริง 𝑥 ทัง้หมดที่ท าให้เมทริกซ์  [
4 −2 7
𝑥 −1 3
2 0 𝑥

]  เป็นเมทริกซ์เอกฐาน 

 และให้ 𝑦 เทา่กบัผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝑆 

 ถ้า  𝐴 = [
𝑦 1

−1 𝑦
]  แล้ว คา่ของ  det(((𝐴𝑡)−1)𝑡)−1  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ต.ค. 55) 

13. ก าหนดให้  𝐴  เป็นเมทริกซ์ ท่ีมมีิติ  3×3  และ  det(𝐴) ≠ 0  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) (det(𝐴))3  =  det(adj(𝐴)) 

 (ข) ถ้า  𝐴2 = 2𝐴  แล้ว  det(𝐴) = 2 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



6    ระบบสมการเชิงเส้น และเมทริกซ์ 

33. ก าหนดให้  𝐴, 𝐵 และ 𝐶  เป็นเมทริกซ์มมีิติ  3×3 โดยที่  det 𝐵 ≠ 0  ถ้า  𝐴 = [
−1 2 −3
2 1 1
3 −1 0

] 

 และ  det(𝐵𝑡𝐶𝐵−1) = −4    แล้ว  det(𝐶𝑡𝐴𝐶)  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 55) 

13. ก าหนดให้  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนจริง และ 

  𝐴 = [
1 𝑥
𝑦 −1

] ,  𝐵 = [
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

] ,  𝐶 = [
−1 0
0 1

]  และ  I = [
1 0
0 1

] 

 ถ้า  𝐴2 = I  และ  𝐴𝐵 = 2𝐶  แล้ว คา่ของ  det(𝐵−1)  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0.25 2. 0.5 3. 2 4. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. ก าหนดให้ 𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นเมทริกซ์ไมเ่อกฐาน (nonsingular matrix) มิติ 3 × 3 

  และ I เป็นเมทริกซ์เอกลกัษณ์การคณู มิติ 3 × 3 

 ถ้า  𝐴 = [

𝑎 𝑏 𝑐
𝑑 𝑒 𝑓
𝑔 ℎ 𝑖

]  เมื่อ  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑒, 𝑓, 𝑔, ℎ และ 𝑖 เป็นจ านวนจริง  และ  𝐴3 = 2I ,  det(𝐶−1) = 4 และ 

 𝐵𝑡𝐶 = [

−3𝑔 −3ℎ −3𝑖
−𝑎 −𝑏 −𝑐
2𝑑 2𝑒 2𝑓

]    แล้ว  det(𝐵)  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ระบบสมการเชิงเส้น และเมทริกซ์ 7 

PAT 1 (ธ.ค. 54) 

10. ก าหนดให้  𝐴 = [
0 3
𝑎 𝑏

] ,  𝑎 ≤ 0      𝐵 เป็นเมทริกซ์มติิ 2×2    และ  I เป็นเมทริกซ์เอกลกัษณ์ มติิ 2×2 

 ถ้า  𝐴2𝐵 = I  และ  2𝐴−1 − 3𝐵 = I  แล้ว จงหาคา่ของ  2𝑎 + 3𝑏 

 1. 4 2. 3 3. 2 4. 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

32. ก าหนดให้  𝐴  =  [
2𝑥 1 0
0 −1 3
0 0 −𝑥

]  และ  det(I − 𝐴−1) = 0 ,  𝑥 > 0 

 จงหาคา่ของ  det [
1

2
𝐴−1(3I − 2𝐴𝑡)] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 54) 

12. ก าหนดให้ 𝑥 เป็นจ านวนเต็มและ  𝐴 = [
2𝑥 1
𝑥 𝑥

]  เป็นเมทริกซ์ทีม่ี  det 𝐴 = 3  ถ้า 𝐵 เป็นเมทริกซ์มีมิติ 2 × 2  
โดยที่  𝐵𝐴 + 𝐵𝐴−1 = 2𝐼  เมื่อ 𝐼 เป็นเมทริกซ์เอกลกัษณ์การคณูมิติ 2 × 2  แล้วคา่ของ det 𝐵 อยูใ่นช่วงใด
ตอ่ไปนี ้

 1. [1, 2] 2. [−1, 0] 3. [0, 1] 4. [−2, −1] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



8    ระบบสมการเชิงเส้น และเมทริกซ์ 

PAT 1 (ต.ค. 53) 

12. ก าหนดให้  𝐴 = [
1 1
1 −1

]  และ  𝐵 = [
𝑥 𝑦
𝑦 𝑧] 

 ถ้า  𝐴−1𝐵𝐴 = [
−2 0
0 4

]  แล้ว คา่ของ 𝑥𝑦𝑧 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −3 2. −1 3. 0 4. 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

36. ก าหนดให้ 𝑋 เป็นเมทริกซ์ที่สอดคล้องกบัสมการ  [1 −2
4 3

] + 4𝑋 = [
2 1 −2
0 1 3

] [
3 2
1 4

−3 1
] 

 แล้วคา่ของ  det(2𝑋𝑡(𝑋 + 𝑋𝑡))  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ก.ค. 53) 

12. ก าหนดให้  𝐴 = [
0 1
0 1

]    𝐵 = [
1 1
0 0

]  และ  𝐶 = [
1 −1
0 2

] 

 คา่ของ  det(2𝐴𝑡 + 𝐵𝐶2 + 𝐵𝑡𝐶)  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −1 2. 0 3. 2 4. 6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ระบบสมการเชิงเส้น และเมทริกซ์ 9 

30. ให้  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑  เป็นจ านวนจริง  ถ้า  3 [
5𝑎 𝑏
2𝑐 𝑑

] = [
5𝑎 6

𝑑 − 1 3
] + [

4 5𝑎 + 𝑏
2𝑐 2𝑑

] 

 แล้วคา่ของ  𝑏 + 𝑐  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

31. ให้  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑡  เป็นจ านวนจริง    ถ้า  𝐴 = [
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

]  โดยที่  det 𝐴 = 𝑡 ≠ 0  และ  det(𝐴 + 𝑡2𝐴−1) = 0 

 แล้วคา่ของ  det(𝐴 − 𝑡2𝐴−1)  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 53) 

31. ให้ 𝐴 และ 𝐵 เป็นเมทริกซ์ทีม่ีขนาด 2×2  โดยที่  2𝐴 − 𝐵 = [
−4 −4
5 6

]  และ  𝐴 − 2𝐵 = [
−5 −8
4 0

] 

 คา่ของ  det(𝐴4𝐵−1)  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



10    ระบบสมการเชิงเส้น และเมทริกซ์ 

32. ให้  𝑥, 𝑦, 𝑧 และ 𝑤  สอดคล้องกบัสมการ  [ 1 0
−1 𝑤

] [
𝑥 −1
0 𝑦

] = [
2𝑦 −1
𝑧 2

] [
1 0

−1 𝑤
] 

 คา่ของ  4𝑤 − 3𝑧 + 2𝑦 − 𝑥  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ต.ค. 52) 

ตอนที่ 1 

11. ก าหนดให้ 𝑋 = [
𝑥
𝑦
𝑧

]  สอดคล้องกบัสมการ  𝐴𝑋 = 𝐶    เมื่อ 

  𝐴 = [
1 2 1

−2 0 1
0 1 2

] ,  𝐵 = [
1 −1 0
2 0 −1
1 4 0

]  และ  𝐶 = [
2

−2
3

] 

 ถ้า  (2𝐴 + 𝐵)𝑋 = [
𝑎
𝑏
𝑐

]  แล้ว  𝑎 + 𝑏 + 𝑐  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 3 2. 6 3. 9 4. 12 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ถ้า  det (2 [
0 𝑥 0
0 2 2
3 1 5

]

−1

) =
1

𝑥−1
  แล้ว  𝑥  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 1 2. 2 3. 3 4. 4 
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ตอนที่ 2 

11. ก าหนดให้  𝐴 = [
1 2 4

−3 8 0
1 2 −1

]  สมาชิกในแถวที่ 3 หลกัที่ 1 ของ 𝐴−1 เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ก.ค. 52) 

21. ก าหนดให้ 𝐴 เป็นเมทริกซ์ที่มมีิติ 2 × 2 และ det(𝐴) = 4 

 ถ้า 𝐼 เป็นเมทริกซ์เอกลกัษณ์และ 𝐴 − 3𝐼 เป็นเมทริกซ์เอกฐาน แล้ว det(𝐴 + 3𝐼) เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 2. 6 3. 13 4. 26 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. ถ้า 𝑥, 𝑦, 𝑧 เป็นจ านวนจริงซึง่สอดคล้องกบัระบบสมการเชิงเส้น 
 2𝑥 − 2𝑦 − 𝑧 = 1  
 𝑥 − 3𝑦 + 𝑧 = 7  
 −𝑥 + 𝑦 − 𝑧 = −5  
 แล้ว 1

𝑥
+

2

𝑦
+

3

𝑧
 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 0 2. 2 3. 5 4. 8 
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23. ถ้า 𝐴 และ 𝐵 เป็นเมทริกซ์ซึง่ 2𝐴 − 𝐵 = [
3 4
3 6

]  และ 𝐴 + 2𝐵 = [
−1 2
4 −2

] 

 แล้ว (𝐴𝐵)−1 คือเมทริกซ์ในข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. [
−

1

4
0

1 −1
] 2. [

−1 0

1 −
1

4

] 3. [
1

1

4

0 −1
] 4. [

1 −1

0 −
1

4

] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 52) 

21. ก าหนดให้ 𝐴 = [
1 2 −1
2 𝑥 2
2 1 𝑦

]  โดยที่ 𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนจริง 

 ถ้า C11(𝐴) = 13  และ  C21(𝐴) = 9  แล้ว  det(𝐴) มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −33 2. −30 3. 30 4. 33 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. ก าหนดให้ 𝐴T = [
−2 2 3
1 −1 0
0 1 4

] สมาชิกในแถวที่ 2 และหลกัที่ 3 ของ 𝐴−1 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. −
2

3
 2. −2 3. 2

3
 4. 2 
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23. ก าหนดให้ 𝑥, 𝑦, 𝑧 สอดคล้องกบัระบบสมการ 
 2𝑥 − 2𝑦 − 𝑧 = −5  
 𝑥 − 3𝑦 + 𝑧 = −6  
 −𝑥 + 𝑦 − 𝑧 = 4  
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กู 
 1. 𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 = 6 2. 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 2 

 3. 𝑥𝑦𝑧 = 6 4. 𝑥𝑦

𝑧
= −2 

 
 
 
 
 
 
 
A-NET 52 

ตอนที่ 1 

14. ก าหนดให้ 𝑛 เป็นจ านวนนบั และ 𝑥 เป็นจ านวนจริงซึง่ไมเ่ทา่กบั 1    ถ้า 𝐴 คือตวัผกผนัการคณูของ 

 เมทริกซ์  [
𝑥 𝑥2 𝑥𝑛

0 𝑥 𝑥2

0 0 𝑥

]  แล้วคา่ของ 𝑛 ที่ท าให้  [1 0 0]𝐴 [
0
0
2

]  =  [2 0 0]𝐴 [
0
0
3

]  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 1 2. 3 3. 6 4. 9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ก าหนดให้  𝐴 = [

𝑎/2 𝑏 𝑐
0 𝑐/2 𝑎
0 0 𝑏/2

]    ถ้า  𝐴 + 𝐴𝑡  เป็นเมทริกซ์เอกฐาน  และ  𝑎3 + 𝑏3 + 𝑐3  =  1 

 แล้ว  det(𝐴−1)  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 24 2. 8 3. 2 4. 0 
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A-NET 51 

ตอนที่ 1 

17. ก าหนดเมทริกซ์ 𝐴 และ 𝐵 ดงันี ้

 𝐴 = [
𝑥2 −2√2

2√2 𝑥
] และ 𝐵 = [

−2 −4𝑥
2 0

] โดยที่ 𝑥 เป็นจ านวนจริง 

 ถ้า det(2𝐴) = −76 แล้ว 

 เมทริกซ์ 𝐶 ในข้อใดตอ่ไปนี ้ท่ีท าให้คา่ของ det(𝐵𝐶) อยูภ่ายในช่วง (−100,  − 50) 

 1. 𝐶 = [
1 −1
1 2

] 2. 𝐶 = [
−1 2
1 1

] 3. 𝐶 = [
2 1

−1 4
] 4. 𝐶 = [

2 1
3 −1

] 

 
 
 
 
 

 
 

 
ตอนที่ 2 

4. ก าหนดเมทริกซ์ 𝐴 = [
2 𝑥 1

−1 0 1
1 − 𝑥 2 2𝑥

] โดยที่ 𝑥 เป็นจ านวนจริง 

 ถ้า C22(𝐴) = 14 แล้ว det(adj(𝐴)) มีคา่เทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A-NET 50 

ตอนที่ 1 

6. ก าหนดให้ 𝑎, 𝑏 เป็นจ านวนจริง และ 𝐴 = [
1 𝑎
1 𝑏

] ,  𝐵 = [
1 −3
2 3

] 

 ถ้า (𝐴 + 𝐵)2 − 2𝐴𝐵 = 𝐴2 + 𝐵2 แล้ว det (𝐴) เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0.5 2. 1.5 3. 3.5 4. 4.5 
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ตอนที่ 2 

4. ก าหนดให้ 𝐴 = [
𝑥 1 1
3 1 1
𝑥 0 −1

] ถ้า C12(𝐴) = 4 แล้ว det(2𝐴) มีคา่เทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
A-NET 49 

ตอนที่ 1 

4. ถ้า 𝑥,  𝑦,  𝑧 สอดคล้องกบัระบบสมการ 
 𝑥 + 2𝑦 − 2𝑧 = −2  
 2𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 5  
 𝑥 − 3𝑦 − 2𝑧 = 3  

 แล้ว ดีเทอร์มิแนนต์ |
2 1 −3

−2 2 −2
𝑥 + 2𝑦 2𝑥 + 𝑦 𝑥 − 3𝑦

| มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 60 2. 75 3. 90 4. 105 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2 

8. ก าหนดให้ 𝐴 = [
3 𝑥 3
2 0 9
1 1 2

] เมื่อ 𝑥 เป็นจ านวนจริง 

 ถ้า [
3 𝑥 3
2 0 9
1 1 2

  |  
1 0 0
0 1 0
0 0 1

] ∼ [
1 0 0
0 1 0
0 0 1

  |  
9 5 −36

−5 −3 21
−2 −1 8

] 

 แล้ว 𝑥 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
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เฉลย 

PAT 1 (มี.ค. 59) 26. 2 39. 3 
PAT 1 (ต.ค. 58) 26. 4 36. 68 
PAT 1 (มี.ค. 58) 18. 1 21. 2 
PAT 1 (พ.ย. 57) 26. 4 36. 3 
PAT 1 (เม.ย. 57) 7. 3 27. 2 
PAT 1 (มี.ค. 57) 7. 1 27. 2 
PAT 1 (มี.ค. 56) 13. 4 33. 2 
PAT 1 (ต.ค. 55) 13. 4 33. 320 
PAT 1 (มี.ค. 55) 13. 1 30. 48 
PAT 1 (ธ.ค. 54) 10. 1 32. 5 
PAT 1 (มี.ค. 54) 12. 3 
PAT 1 (ต.ค. 53) 12. 1 36. 396 
PAT 1 (ก.ค. 53) 12. 3 30. 4 31. 4 
PAT 1 (มี.ค. 53) 31. 32 32. 6 
PAT 1 (ต.ค. 52) 1/11. 3 1/12. 4 2/11. 0.2 
PAT 1 (ก.ค. 52) 21. 4 22. 1 23. 4 
PAT 1 (มี.ค. 52) 21. 4 22. 3 23. 1 
A-NET 52 1/14. 2 1/15. 1 
A-NET 51 1/17. 1 2/4. 36 
A-NET 50 1/6. 3 2/4. 16 
A-NET 49 1/4. 1 2/8. 4 
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